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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

3.1 光世界巡行
学校：___________姓名：___________班级：___________

一．选择题（共10小题）
1．（2019秋•桑植县期末）下列物体中属于光源的是（　　）

A．反射阳光的平面镜            B．晴天的月亮

C．放电影时所看到的幕布        D．收看电视时看到的电视机屏幕

2．（2019秋•武冈市期末）下列物体中不属于光源的是（　　）

A．萤火虫
B．点燃的蜡烛
C．点亮的电灯
D．月亮

3．（2019•广西）如图所示，能解释“手影”形成的是（　　）
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A．光的反射
B．光的折射
C．光的直线传播
D．平面镜成像

4．（2019•扬州）太阳光通过树叶间的空隙，在地上形成许多圆形的光斑，这些圆形光斑是（　　）

A．树叶的虚像
B．树叶的实像
C．太阳的虚像
D．太阳的实像

5．（2019•大丰区二模）下列关于光学现象的描述中不正确的是（　　）
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A．图甲中，树荫下的阴影是小孔成的像

B．图乙中，放大镜利用了光的折射

C．图丙中，桥在水中的倒影是光的反射现象

D．图丁中，三棱镜分解太阳光是光的色散现象

6．（2019•河西区二模）小明同学在课外用易拉罐做成如图所示的装置来做“小孔成像”实验，选项图中的光学现象与小孔成像的形成原理相同的是（　　）
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A．[image: image4.jpg]


手影表演             B．[image: image5.jpg]


看见不发光的物体

C．[image: image6.jpg]


水中倒影            D．[image: image7.jpg]


池水看起来变“浅”

7．（2019•盐都区一模）木质百叶窗能通过转叶片方便地控制进入室内阳光的多少，这利用了（　　）

A．光的直线传播
B．光的反射
C．光的色散
D．光的折射

8．（2019•泰安）下列现象中，对应的物理知识是“光的直线传播”的是（　　）

A．射击瞄准时要做到“三点一线”           B．游泳池注水后，看上去好像变浅了

C．在平静的湖面可以看到蓝天白云         D．太阳光经过三棱镜后可以产生彩色光带

9．（2016秋•洪泽县期末）光在真空中传播的速度，下列数值正确的是（　　）

A．白光是2.8×108m/s
   B．红光是2.9×108m/s

C．可见光是3.0×108m/s
    D．紫外线是3.1×108m/s

10．（2012秋•邗江区校级期中）光在水中的穿透能力很有限，即使在最清澈的海水中，人们也只能看到十几米到几十米内的物体，关于光线下列说法不正确的是（　　）

A．光线是人们为了形象描述光的传播而建立的理想物理模型

B．光线在海水中沿直线传播

C．光的传播速度与介质有关

D．光线是客观存在的

二．填空题（共6小题）
11．（2019•沈河区一模）如图所示，2019 年1月31日晚，我国大部地区的天空上都出现了百年一遇的“月全食血月+超级月亮+蓝月”三景合一的天文奇观。我们都知道月食是由于光的　   　成的；而“血月”是由于月 球反射的太阳光通过大气层发生了　   　现象，使得波长较长的红光射入我们眼睛的结果。
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12．（2019•高安市三模）晚唐诗人高骈在《山亭夏日》中的诗句“绿树浓萌夏日长，楼台倒影入池塘”，描写了酷夏特有的情趣，并表达了诗人愉悦的心情。从物理学的角度，诗句中“浓萌”的形成说明了　   　；而“楼台倒影”则是　   　现象。

13．（2019•芜湖二模）下列成语中，包含各种光现象：①立竿见影；②一叶障目；③杯弓蛇影；④坐井观天。其中能用光的直线传播知识解释的是　   　（填序号）。

14．（2019•靖江市校级二模）小明同学用易拉罐做小孔成像实验，他在空易拉罐底部的中央，用钉子戳一个小孔，将易拉罐的顶部剪去后，蒙上一层半透明塑料薄膜。小明把易拉罐正对着点燃的蜡烛（如图所示），则在半透明纸上会看到蜡烛的　   　（选填“正立”或“倒立”）的像，这现象可用光的　   　知识解释。小明实验时发现小孔所成像的大小会变化，当易拉罐适当远离蜡烛时，所成的像将变　   　（选填“大”或“小”）。
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15．（2019•安阳二模）小明在湖边树荫下乘凉，发现地面上有很多圆形光斑，这是由于光的　   　形成的　   　（选填“树叶”或“太阳”）的实像。他看到湖水中有树的倒影，“倒影”是光的　   　现象形成的。

16．（2019•安庆一模）2019年1月22日21时25分，我国科学家向月面反射器阿波罗15号发射激光脉冲信号，经过2.58s收到回波信号，首次成功实现月球激光测距。则我国科学家测出的地月间距离为　   　km．（光在真空或空气中的传播速度为3×108m/s）

　

三．实验探究题（共2小题）
17．（吴江区期末）如图所示，小明同学找来一个空的易拉罐，用钉子在易拉罐底部的中央敲一个小孔，将易拉罐的顶部剪去后，蒙上一层塑料薄膜，这样就制成了一个针孔照相机，其实就是小孔成像的实验装置。将点燃的蜡烛置一于小孔前的某一位置，观察并研究小孔成像的特点：

（1）小明开始实验时，眼睛从右侧看过去，无论怎样调节易拉罐与蜡烛之间的距离，屏上都看不到烛焰的像，而只能看到一片光亮，最有可能的是：　   　；

A．小孔扎成了三角形      B．小孔扎成了正方形

C．小孔太大              D．小孔太小

（2）换了易拉罐重新正确制作并操作后，小明看到了烛焰在塑料薄膜上所成的像，该像是烛焰的　   　立（选填“正”/“倒”）　   　像（选填“实”或“虚”）；

（3）实验中观察到烛焰的像偏小，为了增大烛焰的像，在不更换原有易拉罐的情况下可采取的办法是：　   　；

（4）晴朗夏日的树下，小华惊喜地看到地上有许多圆形的光斑，经与同学讨论，一致认为是太阳经树叶间的细小缝隙而成的像。但圆形光斑的大小不一样，其原因是　   　。
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18．（2019秋•椒江区校级月考）为了研究影子长度与哪些因素有关，某科学兴趣小组的同学做了如图实验：在水平地面上竖直固定一根长杆，长杆上装上一个可以上下移动的点光源A，再在地面上竖立一根短木条（短木条始终低于点光源A）。

（1）保持短木条的长度和位置不变，该同学将点光源A从图示位置逐渐向上移动，则测得数据如下表：

	点光源的高度H/cm
	20
	30
	40
	50
	60

	影子长度L/cm
	30
	15
	10
	7.5
	6


该科学兴趣小组同学做此实验，想要验证的假设是　   　
（2）分析上述实验数据还可以得出：在点光源逐渐上移的过程中，若点光源高度的增加量相同，则影子长度L的变化量　   　（填“增大”，“减小”或“不变”）。

（3）图中S表示点光源到短木条的距离，如果要研究短木条的影子长度L与点光源到短木条的距离S的关系，要控制　   　相同，改变短木条与点光源的距离S。
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四．计算题（共1小题）
19．（2019秋•海珠区期末）明月当空，小婷在阳台上看到一簇绚丽的烟花在空中绽放，2s 后她听到烟花绽放的爆炸声。（声速取

340m/s，光速取 3×108m/s）

（1）明月和烟花，属于光源的是　   　。

（2）请解释：人为什么首先看到烟花绽放，然后才听到烟花绽放的爆炸声。

（3）估算烟花绽放处到小婷的距离。

　

（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练：3.1 光世界巡行 
参考答案与试题解析
　

一．选择题（共10小题）
1．

解：

A、反射阳光的平面镜自身不能发光，不是光源，故A错误；

B、晴天的月亮反射的是太阳的光，不是光源，故B错误；

C、放电影时所看到的幕布，是反射了放映机发出的光，不是光源，故C错误；

D、收看电视时看到的电视机屏幕可以自身发光，是光源，故D正确。

故选：D。

　

2．

解：萤火虫、点燃的蜡烛、发光的电灯、自身都能够发光，它们都是光源，ABC不符合题意，月亮自身不能发光，不是光源，D符合题意。

故选：D。

　

3．

解：手影是光的直线传播形成的，是光在直线传播的过程中无法绕过手而射向后面，所以形成了影子。

故选：C。

　

4．

解：树阴下的地面上出现的圆形光斑，是太阳光通过浓密的树叶中的小孔所成的太阳的像，是实像，是由光的直线传播形成的。

故选：D。

　

5．

解：A、图甲中树荫下的阴影，是树的影子，不是小孔成像，是光沿直线传播形成的，故A错误；

B、图中所示的透镜能起放大作用，因此是凸透镜，凸透镜对光线有会聚作用，属于光的折射现象，故B正确；

C、桥在水中的倒影是桥在水面上成的像，属于光的反射，故C正确；

D、三棱镜分解白光，是光的色散现象，属于光的折射，故D正确。

故选：A。

　

6．

解：小孔成像的原理是光的直线传播；

A、手影是由光的直线传播形成的，故A正确；

B、看见不发光的物体是因为物体能够反射光，属于光的反射，故B错误；

C、水中倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故C错误；

D、池水看起来变“浅”是由光的折射形成的虚像，故D错误。

故选：A。

　

7．

解：木质百叶窗不透明，能挡住沿直线传播的光，通过转动百叶窗的叶片，改变叶片间的空隙大小，可以改变射入室内的阳光；

故选：A。

　

8．

解：

A、射击瞄准时要做到“三点一线”，利用了光的直线传播，故A正确；

B、游泳池注水后，看上去好像变浅了，是由于光的折射造成的，故B错误；

C、在平静的湖面可以看到蓝天白云，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C错误；

D、太阳光经过三棱镜后可以产生彩色光带，这是光的色散现象，故D错误。

故选：A。

　

9．

解：可见光在真空中的传播速度都是3.0×108m/s；紫外线、红外线在真空中的传播速度也是3.0×108m/s。

故选：C。

　

10．

解：A、光线是人们为了形象描述光的传播而建立的理想物理模型，故A正确，不符合题意；

B、光线在海水中沿直线传播，故B正确，不符合题意；

C、光的传播速度与介质有关，故C正确，不符合题意；

D、光线实际不存在，是为了形象描述光的传播特点而假想出来的，故D错误，符合题意。

故选：D。

　

二．填空题（共6小题）
11．

解：（1）当太阳、地球、月球在同一直线上，地球位于太阳与月球之间时，太阳发出的沿直线传播的光被不透明的地球完全挡住，光线照不到月球上，在地球上完全看不到月球的现象就是月全食，因此月食是由光的直线传播形成的；

（2）发生月食时，地球挡住了太阳射向月球的光，但是还会有部分光线通过地球大气层发生折射，由于红光的折射能力最弱，所以会有部分地球大气层折射后的红色光射向月亮，这就让我们看到了“血月”。

故答案为：直线传播；折射。

　

12．

解：（1）“浓阴”是树的影子，是光沿直线传播形成的现象；

（2）“楼台倒影”是楼台通过水面所成的虚像，属平面镜成像现象，所成的像是正立的虚像。

故答案为：光是沿直线传播的；光的反射。

　

13．

解：①立竿见影是指竿遮挡了光线，形成了竿的影子，因此属于光沿直线传播现象；

②一叶障目是指一片树叶挡住了后面所有的物体，是由于光沿直线传播形成的；

③杯弓蛇影，意思是误将弓在酒杯中的虚像当做蛇，是光的反射现象；

④坐井观天是由于光的直线传播形成的。

故①②④符合题意。

故答案为：①②④。

　

14．

解：由题意可知用易拉罐制成的针孔照相机的原理就是小孔成像，由光的直线传播可知小孔成的像是倒立的缩小的实像；因为光是沿直线传播的，当易拉罐适当远离蜡烛时，所成的像将变小。

故答案为：倒立；直线传播；小。

　

15．

解：树叶间有空隙，形成一个个小孔，树荫下地面上的光斑是太阳经小孔成的实像，是光的直线传播形成的。

湖水中树的倒影是树经湖水这个“平面镜”成的像，是光的反射形成的。

故答案为：直线传播；太阳；反射。

　

16．

解：由v=[image: image12.jpg]


可得：s=v•t，再将v=3×108m/s，t=2.58s，即s=[image: image13.jpg]3X10°m/sX 2. 585
7




=3.87×108m=3.87×105km。

故答案为：3.87×105。

　

三．实验探究题（共2小题）
17．

解：（1）小孔太大时，烛焰不能通过小孔成像，所以无论怎样调节易拉罐与蜡烛之间的距离，屏上都看不到烛焰的像，而只能看到一片光亮，最有可能的是小孔太大；

（2）烛焰经小孔成倒立的实像，像的形状与烛焰形状相同，像与小孔的形状无关，即蜡烛在塑料薄膜上成的像是烛焰的倒立实像；

（3）在小孔到光屏距离一定的情况下，为了增大烛焰所成的像，可采取的办法是使蜡烛与小孔距离近一些；

（4）地上的圆斑就是太阳经此小孔成的像，光斑的大小不同是因为树叶缝隙离地面的距离不同。

故答案为：（1）C；（2）倒；实像；（3）使蜡烛与小孔距离近一些；（4）树叶缝隙离地面的距离不同。

　

18．

解：（1）保持短木条的长度和位置不变，该同学将点光源A从图示位置逐渐向上移动，即控制控制物体高度与物体到光源的距离不变，而改变光源的高度，因此该实验探究的是猜想：影子长度可能与光源的高度有关。

（2）光源每增加10cm后的影子的变形量分别为15cm；5cm；2.5cm；1.5cm，所以点光源高度的增加量相同，则影子长度L的变化量减小；

（3）如果要研究影子长度L与点光源到短木条的距离S的关系，根据控制变量法知：保持点光源高度H不变，改变点光源到短木条的距离s。

故答案为：（1）影子的长度与点光源的高度的关系；（2）减小；（3）点光源高度H；点光源到短木条的距离s。

　

四．计算题（共1小题）
19．

解；（1）烟花自身能发光，是光源；明月自身不能发光，不是光源；

（2）烟花和爆炸声在空中同时产生，总是先看见烟花后听到爆炸声，是因为光的传播速度远远大于声音的传播速度；

（3）根据公式v=[image: image14.jpg]


可知，放烟花的地方与他的距离s=vt=340m/s×2s=680m；

故答案为：（1）烟花；（2）光的传播速度远远大于声音的传播速度；（3）烟花绽放处到小婷的距离为680m。
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